



盛景 奥运

One World One Dream

淇溪晚报



09版

2008北京奥运会开幕纪念专刊

编辑 / 郭红艳 2008年8月8日 星期五 E-mail: ghyxj2002@163.com

百年奥运 正是风华绝代时



现代奥运会 112 岁了，这个时候正是举办第 29 届北京奥运会的时候。此时，我们把奥运历史做成一餐盛宴等待着您品尝。

从 1896 年第一届希腊奥运会算起，她的第 112 个年头即将过去。无数人受之影响，无数人关注她，无数人牵动着喜怒哀乐，无数人注目其风骚岁月中留下的经典片断……无数人在玩乐、享受、参与其中的同时，被这个大大的运动盛会鼓舞着、缠绕着，她那由岁月年华组成的“三根支柱”象征着风华绝代的历史可以说明这一切。

当法国一位修道院院长高喊出“更快、更高、更强”(Citius, Altius, Fortius)这句口号时，全世界爱好运动的人仿佛找到了精神支柱，不甘于平庸，蓬勃、进取、超越变成了理由。1920 年国际奥委会将其正式确认为奥林匹克格言，并在安特卫普奥运会上首次使用，三个词语完美地表达了奥林匹克运动所倡导的不断进取、永不满足的奋斗精神，不要畏惧，敢于胜利，将自己的潜能发挥到“更”极限。如同奥林匹克标志象征着五大洲和全世界的运动员在奥运会上大团聚一样，奥林匹克精神(Olympic spirit)倡导的“相互了解、友谊、团结和公平竞争的精神”都是人类对于自己的美好憧憬。已故美国著名田径运动员杰西·欧文斯用自己的语言这样诠释他所理解的奥林匹克：“在体育运动中，人们学到的不仅仅是比赛，还有尊重他人、生活伦理、如何度过自己的一生以及如何对待自己的同类。”

当然，当奥林匹克表达了美好的同时，也曾被丑陋利用过。不少人应该记得历史上的 1936 年，当奥运会会址选在柏林

时，就注定了国际奥林匹克运动发展中的一场悲剧。纳粹一手炮制了那一届奥运会，它彻底违反了奥林匹克精神，为德国法西斯粉饰和平起了推波助澜的作用。

奥运的历史长久和坚硬之处就在于她不是因为个别人存在而存在的，她是整个人类创造和拥抱的，荣耀、伟大与失败、沉沦都将淹没在其浩瀚的历史长河中。任何关键词，对于奥林匹克来说都只能是一种附加和管中窥豹。

奥运的历史或许可以说成一段人类的进步史，因为她见证了人类一个伟大的世纪的到来；或许还可以说成人类战胜自我的伟大行程，因为她曲折地表达了人类对“取胜”的通俗理解；或许也可以说成一幅悠长的人类逐渐迈向文明的画卷，因为她的 112 年历史正好经历了人类最为挫败和丧失之后步入辉煌的年代……没错，奥运史就是人类史，是人类在自我创造的历史中的自我表演史。

国际奥委会总部在 1915 年 4 月 10 日迁入有世界“花园城市”之称的瑞士洛桑。这座昔日罗马时代的古城坐落在日内瓦湖畔，城市干净整洁，街道起伏，满城都是重重叠叠的红色屋顶和绿树掩映的街道，浸漫着花香，闪烁着阳光。现代奥林匹克运动创始人顾拜旦当年坚持把奥林匹克总部永远落在洛桑，最重要的一个原因就是：洛桑 300 年无战事。

国际奥委会，是奥林匹克运动的领导机构，是一个不以营利为目的、具有法律地位和永久继承权的法人团体。根据创始人顾拜旦的理想，恢复奥林匹克运动的目的，在于增进各国运动员之间的友谊与团结，促进世界和平以及各国人民之间的相互了解。迄今已有近百年历史的国际奥委

会，为之作出了努力和贡献。

1956 年在澳大利亚墨尔本，奥运圣火首度照亮南半球，这是第一次由南半球的国家来承办奥运会。奥运之火的全球之旅也象征着融合，那届奥运会最令人难忘的就是民主德国和联邦德国联合参赛，他们在《欢乐颂》的伴奏下，使用有五环标志的黑、红、黄三色旗为团旗共同入场。

第 25 届奥运会在巴塞罗那举行。参赛运动员最多的国家是美国，由“飞人”乔丹、“魔术师”约翰逊等职业选手组成的美国“梦之队”极其精彩的表演轰动了全世界，以全胜成绩获得冠军。“梦之队”成为那届奥运会、乃至世界篮球运动史上最大的亮点之一。

国际奥委会设主席一人、副主席三人。由主席、副主席及另七名执委组成执行委员会。中国的何振梁是执委之一。主席从全体委员中以无记名投票方式并经到会委员绝对多数选举产生。胡安·安东尼奥·萨马兰奇是我们最为熟悉的一位前任主席。2001 年 7 月 16 日，在莫斯科进行的国际奥委会新主席的选举中，罗格接替萨马兰奇出任国际奥委会主席一职，成为国际奥委会第 8 任主席。

火炬作为运动会的重要环节出现，已经有 2700 多年的历史。传说古希腊的奥林匹亚山是众神的栖息之地，当地人为了纪念为人类盗得火种的普罗米修斯，每隔四年都要在祭台前举行一次祭祀。尽管顾拜旦在 1896 年促成了首届奥运会在希腊雅典召开，但是我们熟知的“奥运圣火”却是在 1936 年柏林奥运会上首次传递的。

2001 年 7 月 13 日，北京申奥成功！那一刻，所有中国人的兴奋都集中到了一个点上。7 月 13 日，

北京时间 22 时 15 分，国际奥委会主席萨马兰奇宣布：2008 年奥运会主办城市——北京。这一年的“7·13”成了所有中国人凝记的一刻，它让国人的热情一直持续到今天。

1978 年国际奥委会决定，由唯一申请城市美国洛杉矶承办 1984 年奥运会。1932 年洛杉矶曾主办过第十届奥运会。52 年过去，奥林匹克圣火再次在这里燃起，使它成了继巴黎、伦敦之后，第三个举行两届夏季奥运会的城市。那届奥运会参赛运动员共 7616 人，其中女子 1719 人，也是历届人数最多的一次。从举办费用、参加人数，到主办国和全世界国家地区的重视程度，那届奥运会都可以说是奥运史上从衰转盛的一个转折点。

在第 24 届汉城奥运会上，加拿大短跑名将 B·约翰逊在 100 米比赛中以 9 秒 79 的成绩震惊田坛，但随后被查出服用兴奋剂，终被取消纪录，追回金牌，成为那届奥运会最为轰动的丑闻。“约翰逊事件”使奥林匹克运动和世界体育界把兴奋剂问题提高到严重损害体育道德和违反奥林匹克精神的高度来对待。

奥运百年诞辰的 1996 年，奥运会在美国亚特兰大举行。那届奥运会上兴奋点之一是来自中国的“东方神鹿”王军霞缔造的。王军霞在女子 5000 米比赛中，以 14 分 59 秒 88 的成绩获得金牌。王军霞激动得把国旗披在身上绕着赛场跑，这一“经典画面”至今仍深深地印在人们的脑海中。

刘长春是第一个代表中国参加奥运会的运动员。1929 年 5 月 31 日至 6 月 2 日，刘长春在沈阳举行的第 14 届华北运动会上，一举打破 100 米、200 米和 400 米 3 个项目的全国纪录。在张学良的

支持下，刘长春作为中国体育代表团的唯一成员，1932 年首次参加第 10 届洛杉矶奥运会。

1964 年第 18 届东京奥运会奥运火炬首次在亚洲点燃，美国首次发射了“辛克姆”卫星向全世界转播奥运盛况，这在历史上是首次。点燃奥林匹克圣火的是日本 19 岁的早稻田大学学生坂井义则。他出生于广岛原子弹爆炸那天(1945 年 8 月 6 日)。奥林匹克圣火是和平的象征，由坂井点燃圣火，其渴望和平的用意是非常明显的。

历届奥运会上获金牌最多的运动员有 4 名，各自获得 9 枚金牌，他们分别是：美国男子游泳运动员马克·施皮茨，他在 1968 年和 1972 年的奥运会上共获得 9 枚金牌；原苏联女子体操运动员拉里莎·拉蒂尼娜，她曾在 1956 年~1964 年连续 3 届奥运会上获得金牌 9 枚；芬兰男子田径运动员帕沃·鲁米，在 1920 年~1928 年这 3 届奥

运会上共获得 9 枚金牌；美国黑人田径超级巨星卡尔·刘易斯，1996 年在第 26 届奥运会上获得个人奥运史上的第 9 块金牌，成为一个连续获得四届奥运会跳远金牌的运动员。(据新华社)

